

疫情防控和经济秩序恢复两手抓两手都要硬

本报讯（记者 宋馨）3月30日下午，市疫情防控指挥部办公室工作例会召开，市人大常委会副主任、党组副书记解冰山，副市长秦胜军，市政协副主席程维明出席会议。

会上，市卫生健康委、市外事办、市政务服务和数据管理局主要负责同志，市公安局分管出入境管理工作的负责人，以及市疫情防控指挥部办公室专项行动组组长、巡回督导组组长和救治专家组部分专家对各自工作情况进行了汇报。

会议指出，当前我市疫情防控工作总体平稳有序，但是外防输入的形势依然严峻，全市上下必须慎终如始，保持高度警惕，时刻绷紧疫情防控之弦。会议强调，要做到一手抓疫情防控，一手抓经济秩序恢复，两手抓两手都要硬。要强化职责，精准发力，做好疫情防控形势研判和把握，建立和采取科学精准的疫情防控机制及措施，加强全市疫情防控工作监督和指导。要有序有力推动复工复产，集中精力帮助和督促企业释放最大产能。②2

郸城：开展专项巡察剑指脱贫攻坚

本报讯 在脱贫攻坚决战决胜年关键时期，郸城县委围绕责任落实、问题整改、狠抓工作成效。目前，县委派出10个巡察组，围绕脱贫攻坚帮扶责任落实、人居环境整治、老人户治理及特困人员集中供养等八个方面任务，对全县19个乡镇的19个重点贫困村开展扶贫领域专项巡察，发现问题230项，移交问题线索27件，印发专题通报2期，取得明显成效。

围绕重点，定向发力。进驻前，各巡察组认真学习习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神和中央、省、市关于脱贫攻坚最新部署要求，坚持政治巡察定位，紧扣落实“四个不摘”，着力查找政治偏差。重点发现脱贫攻坚重要部署贯彻落实、基层组织建设、脱贫攻坚责任落实、脱贫攻坚工作及政策落实、老人户治理及特困供养人员集中供养、人居环境治理、贫困户数据信息维护更新和问题整改落实等八个方面问题，全面压实乡村两级脱贫攻坚责任，做到目标明确、思路清晰、聚焦定位、精准发力。

创新方式，机动挺进。此次专项巡察发挥点穴式特点，集中小分队优势，突出

短平快节奏，注重简化程序、优化流程、灵活机动、增强实效；巡察中，坚持问题导向，实事求是，具体问题具体分析，因地因事因时制宜；严格把握政策，准确把握基层工作特点和群众生产生活规律，关注重点群体，用好用活巡察方式，短时间、快节奏精准发现问题。

量化问题，精准画像。针对巡察发现的问题，各巡察组对照八个方面任务要求，以村为单位，建立具体、详实的问题清单。对每一条问题进行梳理研判，分析原因，划分责任，具体到人。发现问题事实清楚，观点鲜明，定性准确，责任清晰，做到问责有对象，整改有主体，经得起组织、社会、时间检验。

突出实效，快速查办。郸城县委纪委书记、监委主任、巡察工作领导小组组长胡友涛两次听取阶段性进展情况的汇报，对线索移交、问题反馈，印发通报提出具体明确要求。10个巡察组已向19个乡镇反馈完毕，问题线索全部签批办理。

“本轮专项巡察，各巡察组目标明确、思路清晰、工作务实，发现问题具体、专业、精准，点中了穴位和麻骨，实现了发现问题、形成震慑的效果，社会反响热烈。”胡友涛说。②6（马立国 赵洪宇）

（上接第一版）

走进郸城各乡镇，随处可见在党委、政府的引领之下，在数十条普惠政策的扶持下，新乡贤百花竞放，争当家乡发展领头雁。李彪投资近2000万元在宁平镇创办万众新能源有限公司，带动周边群众200余人进厂务工，人均年收入近4万元；复旦大学毕业生王文一返乡创建万丰源农业科技园，带动260多户脱贫致富；在江苏打拼多年的陈政治，把高端理发刀剪生产车间搬回虎岗寨，30多名工人的月薪最高的达6700元。还有些带头捐资捐物助力家乡发展的新乡贤，汇聚了众人拾柴火焰高的热潮，新乡贤参与脱贫攻坚、“六村共建”、农村人居环境整治、乡村振兴的氛围正浓。

特别是在全县54个乡村振兴示范村建设中，一个个村庄发生蝶变，出类拔萃，这些村紧紧抓住县财政投入的200万元建设资金杠杆，汇聚了更强的乡贤力量，撬动了更多的社会资金。汲冢镇谢寨村史少华带头捐款突破200万元，为村里建设了4000余平方米的颐景园，美化了环境。像史少华这样的乡贤，在郸城县不胜枚举。如今，该县新乡贤捐资突破千万元，为乡村振兴蓄满了后劲。

正确引导 情牵万家

新乡贤引领乡村振兴文明风。党建引领、一心向党，助力发展、争当先锋。引领乡风文明，新乡贤更是风向标。郸城县各地乡贤会纷纷成立了“评理堂”“贤议堂”“议事堂”等，新乡贤参与乡村振兴社会治理、调解基层纠纷，维护了一方和谐。

秋渠乡靳庄村尚某与李某多年的宅基纠纷，经过乡贤会调解，两家的“疙瘩”解开了；巴集乡屯民村巴某和郭某因为耕地边“隔离沟”多年口舌之战从未停止，乡贤会“评理堂”深知矛盾的症结所在，经过两次调解，两家关系也变

得融洽。

在乡贤会，不仅有这样的调解员队伍，还有主动参与平安建设的巡逻员，每天义务为村民站岗，全县群众安全感指数跻身全省第一方阵；有义务参与农村人居环境整治活动的环卫人员，守护着小村洁净，523个行政村争相比美；有自觉监督黄赌毒的人民群众，村口的麻将场慢慢消失；有身怀书法绘画特长的书画家，免费为村里绘制脱贫攻坚、乡村振兴主题宣传标语和图画，让小村充满文化气息……

汲水乡押岭村是典型的贫困村，人人争当乡贤成时尚，全民动手绿化荒地12600平方米，栽植行道树2300多株，整理废坑塘8处，现在的押岭村是人心齐、环境美、民风良的新时代美丽乡村；秋渠乡靳庄村原来是拥有24个臭水坑、道路无硬化的“穷乡僻壤”，如今成为全县乃至全市的乡村振兴示范村；汲冢镇谢寨村成长为省级文明村。

在这些村庄里，踊跃参与乡村振兴建设的新乡贤成为协助村党支部推动家乡发展的领头雁，全县的乡村正争先恐后，从“一村美”向“全村美”奋进。

特别是在新冠肺炎疫情来袭时，郸城县统战部向全县各乡贤会组织发出“倾情贡献共克时艰，守望相助建设家园”的倡议后，新乡贤的战斗合力厚积薄发，他们主动请缨上“疫”线，联防联控、排查摸底、宣传动员；他们慷慨解囊助力防控，捐款180多万元，捐赠口罩21万余个、消毒液100余吨以及20000余件食品、保健品等物资，用实际行动诠释了郸城新乡贤的社会担当和奉献精神。

瞭望1490平方公里郸城大地，提升乡风民俗，传播诗书礼义，焕发德行光芒，修复乡村记忆，聚拢乡愁文脉，推动乡村振兴，新乡贤队伍助力郸城县高质量发展厚积薄发风正劲、步伐铿锵帆正满。①2



3月30日上午，记者在周口中心城区建设路看到，市城市管理局限动高压清洗车、吸污车对路边窨井内的垃圾、淤泥进行清理，确保窨井排污畅通，为积极应对汛期到来，扎实做好汛前各项准备工作。记者 张洪涛 摄

开栏的话

疫情突如其来，间不容发，抗疫刻不容缓。

全国人民紧急动员，迅速投入到这场没有硝烟的战争中。在这场战“疫”中，最让人肃然起敬、冲锋在最前线的是广大医务工作者，他们以精湛的医术和高尚的医德，深刻诠释了医者仁心和南丁格尔精神。其中，沈丘县有5名医护人员，放弃春节和家人团聚，毅然选择逆向而行，奋斗在湖北抗疫最前沿，用实际行动展示了沈丘人民的责任担当。即日起，本报开设《沈丘抗疫英雄谱》专栏，以展示她们救死扶伤、无私奉献的感人事迹。

“病人的生命高于一切，不尽力会后悔”

——记河南援鄂医疗队队员高艳艳

记者 韦伟 通讯员 扈飞

控、个人防护等知识再培训、再考核。

经过考核，高艳艳成为沈丘县选派的4名医护人员中唯一一名科室主任、副主任医师。

当得知代表沈丘县中医院参加援鄂医疗队后，高艳艳激动万分、彻夜难眠，又思虑万千，怕不能顺利完成院领导交付的任务、有负重托。为了方便参加救治工作，她把留了十余年的秀发剪掉了。

2月21日，高艳艳带着身为医者的责任和使命，带着院领导班子及全院职工的殷切嘱托与祝福，义无反顾地踏上前往湖北的征程。

2月24日，高艳艳作为重症组骨干成员，参加了李兰娟院士团队的新冠肺炎危重症患者救治要点针对性培训指导。

2月25日，高艳艳与河南省援鄂医疗队的其他同仁一起，接受了国家卫健委感控专家吴安华教授进行的培训指导。

2月26日，高艳艳正式进入武汉大学人民医院东院区CCU病房（疫情期间称“重症监护室”）。

由于疫情发展，按照河南省卫健委安排，周口市公立医院组建了首批支援武汉医疗队。依据市卫健委统一部署，2月19日，沈丘县中医院接到该县卫健委的通知，要求抽调1位业务能力强、综合素质高的医生前往湖北开展疫情救治工作。沈丘县中医院领导班子召开紧急会议制订了选拔方案。

高艳艳得到消息后，再次写下请战书，申请加入周口市公立医院首批支援武汉医疗队，由于申请的医生较多，为了能够确保参加支援武汉医疗队，她再次找到院领导当面请战。院领导被她的决心打动，考虑到她过硬的综合业务能力和救治工作经验等因素，院领导班子经过研究，一致同意由高艳艳代表全院参加支援武汉医疗队。2月20日，高艳艳前往周口市中心城区接受新冠肺炎诊疗方案、院感防

护服后会出现不适症状。

进入一线工作后，高艳艳最大的感触就是团队意识的形成。新冠肺炎危重症患者的医疗救治，风险高、难度大，在这里不是一个人在作战，而是一个团队，队员相互之间的契合度非常重要，有时小小细节甚至会影响到成效。

高艳艳所在的这个团队主要是对接李兰娟团队。李兰娟团队开创了治疗危重新冠肺炎患者的新方法——李氏人工肝治疗，清除患者体内的炎症因子，清除病原体感染引发的“细胞因子风暴”，改善容量减轻肺水肿，改善脏器功能，纠正电解质紊乱，早期应用疗效颇佳。这无疑是危重患者的一个福音。

一张张陌生的脸庞，是一个个生命的符号。血压、心跳、呼吸、内环境等等指标，是高艳艳心情的晴雨表。

24小时的连续工作后，高艳艳回到住处。下班并不意味着放下，她和同事一样，人短暂停离开，心还在病区。换下隔离服，跌坐在住室的小床上，满心继续念着病人的各项身体数据指标。

值班虽然辛苦，但大家学习交流的热情有增无减，晨会时，她们会对疑难病例进行分析、对治疗中总结的经验进行分享，特殊病例会提请联合专家组会诊、李兰娟院士的查房指导……这一场场的学术盛宴，对高艳艳来说更似一场修行。

重症一组12名医师自2月24日与武汉大学人民医院东院区对接后，陆续进入CCU病区工作，参与新冠肺炎危重症患者救治工作。高艳艳担任第一治疗小组组长，负责患者病情观察、治疗方案调整、本组病历质控、监督本组成员防控措施落实，并及时将医疗救治相关信息与上级医师沟通等。

值班时间和周期每个月科室会有所不同，CCU医师是24小时工作制，护

士上班4小时需要轮换，按工作时间点不同会有相应的班车接送。高艳艳当班时，会每天早上5点半起床，收拾停当后乘坐6点半固定班车赶往医院，大约需时50分钟，8点交接班，然后开始工作，次日8点下班。

高艳艳每天都干些什么呢？

高艳艳说，除了多穿一层防护服，其他的跟平时的工作差不多。不同的地方，主要体现为两点，一就是从接班到交班，所做的所有工作都多了一份被感染的风险。二就是救治存在的难点多、棘手的问题多、突发事件比较多，比如说：新冠肺炎患者发展到危重期，特别是病程较长的病人，肺大多烂掉了，多数病人上有呼吸机，这样的病人极易出现气胸。有一次值班期间，一位56岁的男性患者，突发氧分压下降、烦躁、血压下降、出汗，急查胸片证实气胸，紧急给予了胸腔穿刺闭式引流，病人症状才得以缓解。气胸虽然在临幕上很常见，但对于新冠肺炎病人却如同雪上加霜，不紧急处理病人很快就会死掉。每一个抢救的场面如同一场激烈的战场，而战斗随时会打响，但你却根本无法预测哪一次战斗会在哪一个时刻打响，所以值班时每位医师都会惯性地紧盯着每个数值、各个参数……

在武汉期间，高艳艳她们挽救了一个又一个生命，但也累得精疲力尽，有时面对患者及家属的感谢，高艳艳只有点头表示回敬。

在电话中，高艳艳告诉记者：“病人的生命高于一切，不尽力会后悔。”

3月19日，高艳艳在周口援鄂医疗队临时党支部站在鲜红的党旗面前庄严宣誓，志愿加入中国共产党，成为一名光荣的中国共产党预备党员。①6

沈丘抗疫英雄谱

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

郸城县：“3456”工作法荡漾驻村“一池春水”

本报讯（记者 徐松 通讯员 王璐 张杰）近年来，郸城县实施“3456”工作法，激发了驻村干部活力，实现了思想认识和工作能力的“双丰收”，为巩固提升脱贫攻坚成果、纵深推进乡村振兴提供了强有力的组织保障。

以“三个覆盖”为切入点，夯实帮扶基础。驻村帮扶全覆盖。该县抽调1065名优秀干部，组建355个驻村工作队精准派驻到非贫困村，实现了全县488个行政村均有3名驻村人员帮扶全覆盖。结对帮扶全覆盖。各帮扶单位充分挥后盾作用，按照一帮多的形式开展结对帮扶，全县9522名帮扶责任人（其中，县直帮扶干部3964人）结对帮扶35990户贫困户，实现了结对帮扶贫困户全覆盖。农户走访全覆盖。开展“小网格、大走访、全覆盖”活动，各驻村第一书记带领

帮扶责任人，以“八到位一满意”为工作目标，走村串户全面落实“两不愁三保障”政策，实现农户走访全覆盖、政策宣传无死角。

以“四个为抓手”为发力点，确保真帮扶。县级领导牵头抓督导。建立县处级领导包乡镇机制和组织部长、纪委书记两位常委对驻村不力的帮扶单位约谈机制。组织部门专门抓统筹。制定和完善各类规章制度，确保驻村不空岗、帮扶不断线，实现驻村工作交替“无缝对接”。乡镇党委具体抓管理。严格落实属地管理责任。认真落实日常管理、考勤和请销假等制度，确保驻村各项工作制度得到有效落实。派出单位协助抓保障。持续强化派出单位后盾作用，落实脱贫攻坚派驻单位与驻村工作队同奖同罚。

以“五个到位”为着力点，办好惠

民实事。推动帮扶任务、帮扶责任、帮扶项目、帮扶措施、帮扶资金“五个重点工作”到位是检验帮扶工作成效的关键。各驻村第一书记严格落实“八个一”工作法，积极发挥各自优势，以“六村共建”为抓手、以“两建三扶四评”为载体，积极为帮扶村争资金、壮产业、调结构、建设设施。近年来，共协调争取项目资金3.02亿元，修建道路1000余公里，打机井6796眼，改建桥梁940座，安装路灯25420盏；对全县246个扶贫车间，带动4500多名贫困劳动力就地就近就业；鼓励引导9729户贫困群众种植花生、辣椒、甘薯等经济作物；联系247个特色扶贫种养基地，带贫19310户；开展义诊1928场，现场为群众义诊服务300925人次，协助群众办理大病救助4184人；慰问困难群众53273人次。

帮助留守老人和留守儿童实现“微心愿”10202个，调解矛盾纠纷7373起，为民服务全程代理、民事事办等39992人次。

以“六个落实”为支撑点，激发干

事热情。通过落实工作经费、生活补助、安全保障、关心慰问、评先评优、奖惩激励，该县将相关奖励关爱措施制度化：每年为每名驻村干部安排健康体检、购买重大疾病保险和人身意外伤害保险，足额保障落实每村1万元驻村干部工作经费和驻村干部每人每天60元的生活补贴，消除驻村干部及其家属的后顾之忧；坚持面向脱贫攻坚一线大力开展先进典型选树工作，涌现出一大批先进典型。在2019年干部调整中，共有94名驻村干部得到提拔重用，极大地鼓舞了驻村干部的工作热情。⑩6



搭建“暖心桥” 助力“妇”字号企业复工复产

本报讯（记者 王晨 通讯员 姜秋芳）近日，周口市妇联深入基层“妇”字号企业，实地了解企业疫情防控、复工复产和发展需求，搭建“暖心桥”，助力企业复工复产。

加强宣传引导，讲好企业发展故事。市妇联通过微信公众号、微博等平台，推送政府支持企业复工复产相关政策，让妇女知晓政策，用好政策、享受政策。发出倡议书，宣传复工复产注意事项，为“妇”字号企业员工提供防疫知识宣讲和心理健康疏导。

深入调查摸底，了解复工复产情况。市县两级妇联对“巧媳妇”工程示范基地在疫情防控期间的复工复产情况开展调查，通过微信聊天、电话联系、实地走访，了解企业复工时间、生产规模、经营状况、返岗员工数量、防疫物资储备，以及在生产、用工、销售等方面遇到的实际困难，并协调帮助解决。

搭建银企平台，做好创业支持工作。市妇联积极与本地邮储银行进行对接，通过微信公众号发布《关于进

一步做好疫情防控期间“金融支持妇女创新创业”的通知》，开通线上极速贷、邮享贷等，在手机银行实现“受理、审批、放款”全流程线上化操作，实现妇女足不出户就能获取贷款，满足复工复产经营资金需求。

线上春风送暖，着力搭建供需平台。市妇联联合市人社局，征集企业用工需求，甄选适合岗位，定期在线上推送“巧媳妇”工程示范基地用工招聘信息，搭建求职者与企业的交流平台，为女性就业创业提供服务。充

分发挥巾帼农事服务队作用，吸纳因疫情防控滞留在家的农村妇女就近务工。

设立学技专栏，推进妇女技能提升。市妇联充分利用“乡村振兴巾帼行动”网络课堂，广泛动员妇女参与“居家防疫·网上学技”等活动，依托网络平台，大力推进各类农业生产发展、创业就业知识、健康生活等课程，让广大妇女在疫情期间不间断学知识、强技能，为疫情结束迅速投身复工复产做好准备。②2